



济南作为

2026济南市两会特别策划

济南市人大代表，市科技局党组书记、局长黄波：

推进量子国家实验室济南基地建设

一把手访谈

1月20日，济南市人大代表，济南市科技局党组书记、局长黄波在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点采访时表示，2026年，济南市科技局将以“项目赋能年”为总牵引，紧扣建设全国重要科技强市目标，扎实推动科技创新与产业创新深度融合，为强省会建设筑牢科技根基。



黄波

记者 夏侯凤超 李梦瑶
杜春娜 于泊升 济南报道

科技型中小企业数量 力争突破1万家

2025年，济南市科技系统以“项目提升年”为抓手，围绕“13+34”产业链体系，在强产业、育主体、搭平台、促转化等方面精准发力，多项工作取得阶段性成效，为高质量发展注入了强劲动能。

“2026年，我们坚持围绕产业链干，促进科技创新和产业创新深度融合，以科技创新引领新质生产力发展。”黄波表示，将进一步强化企业创新主体地位，把培育科技型企业作为重中之重，实施科技型企业登峰计划，持续完善“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯次培育体系，推动企业实现“微成长、小升高、高变强”，建立企业培育库，提供“一对一”精准服务，力争今年科技型中小企业数量突破1万家，科技领军企业实现零的突破。

深化“揭榜挂帅”机制，聚焦汽车电子、集成电路、人形机器

人等重点产业，支持龙头企业牵头组建创新联合体，攻坚产业链关键环节技术难题，推动创新资源向企业集聚。一体推进教育科技人才发展，强化青年科技人才引育支持，为产业创新注入源源不断的人才活力。

推动齐鲁中科光物院等 新型研发机构提质增效

据介绍，济南市科技局将坚持围绕对上争取干，集聚更高层次创新资源，筑牢高质量发展创新根基。高质量编制“十五五”科技创新规划，主动对接国家和省重大战略，立足济南在量子科技、空天信息、生物医药等领域产业，纳入国家或省科技计划项目，强化未来产业先发优势，抢占创新制高点。

“我们将以重大科技创新平台建设为核心，打造多层次、高水平创新载体体系。”黄波表示，建强高能级创新平台，深化与中国科学院的战略合作，推动齐鲁中科光物院、齐鲁空天信息研究院等新型研发机构提质增效，增强自我造血能力，打造多层次创新策源网络。

全力推进量子国家实验室

济南基地建设，积极争创大科学装置、国家级创新平台，争取承担更多国家重大科研任务。同时，完善国家、省、市三级实验室协同机制，推动3家省实验室产出一批可产业化成果，紧扣产业需求强化应用研究。

技术经理人规模 2026年突破2500人

坚持围绕投入产出干，全力构建一流创新生态，激活高质量发展内生动力。济南市科技局将持续完善体制机制改革举措，全面升级“科技强市”建设政策体系，扩大财政资金股权投资改革试点覆盖面，推广“拨改投”“先投后股”等市场化模式，着力构建“科技引领—产业赋能—金融支撑”的良性循环生态。畅通成果转化通道，释放校地协同创新活力。

“我们聚焦科技成果从实验室到生产线的转化堵点，深化校地融合发展，制定出台‘新高新20条’2026版，健全校地协同推进机制，深化校地融合发展，畅通从实验室到生产线、从样品到产品的通道。”黄波介绍，大力培育专业化技术转移机构，壮大技术经理人队伍，提高专业化服务

能力，新培育技术经理人不少于200名，确保2026年技术经理人规模突破2500人；支持建设概念验证中心，降低成果转化风险，提高转化成功率。

常态化举办 科技成果供需对接会

济南市科技局将深化职务科技成果赋权改革，试点横向科研项目结余经费用于成果转化、“先使用后付费”等模式，充分激发科研人员创新创造热情。还要建强载体平台矩阵，促进要素深度融合集聚。此外，将聚焦提质增效，打造区域转化枢纽。发挥“济青烟国家科技成果转移转化示范区”核心引领作用，辐射带动济南都市圈及黄河流域中下游城市群创新发展。

济南市科技局将建强用好山东科技大市场这一核心枢纽，常态化举办“创新创业·共创未来”科技成果供需对接会，严格落实两会成果转化量化目标，发布“济南好成果”10项以上。推动孵化器、中试平台、创业园区提能增效、一体贯通，促进技术、人才、资本等创新要素深度融合，让更多创新成果在济南落地生根、开花结果。

济南市人大代表，市工业和信息化局党组书记、局长魏斌：

驱动“13+34”产业链量质齐升

一把手访谈

1月20日，济南市人大代表，济南市工业和信息化局党组书记、局长魏斌在接受专访时表示，济南市工业和信息化局将切实扛起经济社会发展主力军、主战场的职责使命，以“项目赋能年”为总牵引，纵深推进工业强市发展战略。



魏斌

编辑:冯子芯 美编:刘燕 组版:刘森

记者 夏侯凤超 李梦瑶
杜春娜 于泊升 济南报道

汽车产业规模力争1800亿

“2024年，济南规模以上工业营业收入首次突破万亿元大关，2025年，我们继续站稳万亿脚跟，同比增长8%左右，工业强市建设再迈新台阶。”魏斌说。其中，汽车制造、电子信息两大产业占全市规上工业总量的比重约达三分之一，已成为驱动产业优化升级的“双核引擎”。

在汽车产业领域，济南正形成“龙头引领、延链而生”的新格局。魏斌表示，重汽、吉利、比亚迪等整车企业带动作用强劲。2025年，比亚迪济南基地的车型阵容不断壮大，尤其是高端车型；重汽也受益于新能源重卡渗透率快速攀升以及辅助驾驶向商用车普及，产品供不应求、市占率高。目前，吉利新能源基地也正在加快车型优化升级。

“2026年力争汽车产业规模达到1800亿元，推动产业整零协同、上下联动、集聚发展，做强做大优势产业。”魏斌说。

打造六大产业“尖刀连”

去年，济南打破此前“十大链群”的宏观分类，从“企业现状、竞争力水平、发展前景”三个维度，以及“有基础、有优势、有前景、暂不具备重点发展条件”四个层面，全面梳理山东省19条标志性产业链、67条重点产业链在济发展布局，精准确定了济南的13条标志性产业链和34条重点产业链。

魏斌表示，其中，13条标志性产业链是总体方向，聚焦电子信息、汽车制造、现代医药等核心领域；34条重点产业链是13条标志性产业链的细分，聚焦半导体、工业软件、生物制造等领域。

数据显示，2025年，13条标志性产业链中，电子信息、汽车、人工智能、高端软件、新能源装备、集成电路等6大产业链前三季度营业收入均实现两位数增长。

下一步，济南市工信局将全力推动工业经济稳增长，把稳工业放在更加突出位置，分类施策做好助企帮扶，加力做足增量、遏制减量，应对变量。做好上规入库政策宣传与奖励兑现，力争全年新增规模以上工业企业150家，持续壮大工业经济主体力量。

推动“13+34”产业链能级跃升。加强标志性产业链协同培育，落实好工作推进机制，促进产业链与创新链、资金链、人才链等深度融合。为强化重点产业突破力度，济南将原四大“尖刀连”产业扩容至六个，成立机器人、新能源装备、现代医药等六大产业发展办公室，实现产业破壁突围。

同时，深入实施“技改双千”工程，全力推进300个过亿元重点技改项目实施。动态更新产业链群招商指引，落地一批牵引力强、带动性广的大项目。

加快济南未来产业创新创业协同生态体系建设，用好产业项目“揭榜挂帅”等新机制，谋划落地一批具有引领性的未来产业项目，积极创建省级未来产业加速园。强化市级统筹，指导各区县、各开发区聚焦“X+2”“N+1”主导产业集中发力，构建各具特色、功能互补、错位发展的产业布局。

培育千余家优质企业

魏斌表示，作为全国首批中小企业数字化转型试点市，济南的工业化与数字化转型成效显著。累计建成16个省级产业大脑、310家晨星工厂、各类智能制

造试点示范项目达到400个以上，工业企业关键工序数控化率达到70%以上。

下一步，要加快培育新质生产力。深入实施制造业数字化转型行动，推动扩面提质向数智化升级，培育一批智能化领航企业。强化企业创新主体地位，支持企业组建一批产业引领和共性技术平台，高水平打造“泉试成”制造中试公共服务平台。壮大电子信息、高端软件产业链规模，提升数字经济核心产业能级。深化人工智能创新应用，加强工业垂直领域大模型产品开发和应用推广，打造一批“人工智能+制造”的示范应用标杆。

此外，加强顶层设计与规划引领，高水平编制“十五五”工业和信息化发展规划，以及高端装备、生物医药、集成电路等重点领域专项规划实施。优化提升专精特新企业三级培育体系，充实扩大优质企业培育库，力争新培育专精特新、瞪羚、单项冠军等优质企业1000家以上。“我们将统筹用好资金奖补、股权投资、产业基金等政策工具，推动优质资源向企业集聚，让济南工业经济既有‘量’的增长，更有‘质’的跃升。”魏斌表示。